

大增工作簽證薪金要求 冀一年減30萬人

英向移民開刀 醫護家人不得同行

香港文匯報訊 英國執政保守黨政府12月4日宣布歷來最激進的削減移民政策，計劃在未來一年內，將淨移民人口減少30萬人，最快明年春天生效。新措施包括大幅推升技術移民最低薪資要求、禁止外籍醫護攜親屬入境等。英媒指出，英國近年經濟發展緩慢，移民議題成為當地焦點，保守黨顯然希望透過「一劑猛藥」削減移民，在明年大選前試圖挽回岌岌可危的支持度。

按照新規定，英國技術移民的最低薪酬要求將從年薪2.62萬英鎊，大幅上調至3.87萬英鎊，增幅近50%。英國公民配偶等家庭簽證申請人的年薪要求，也從1.86萬英鎊大增至與技術移民看齊。當局還會調整現時設有的短缺工種名單，不再允許僱主以英國市場平均薪酬低20%的薪金水平聘用外籍員工。繼早前大幅收緊持學生簽證人士攜家屬移英後，當局的新規定將範圍擴大至海外醫護，禁止他們申請工作簽證時，連同家人一起移居。成年合法移民通常每人每年624英鎊的國家醫療服務(NHS)費用，也會大增至1,035英鎊。政府還會嚴格審查畢業生逗留英國簽證，以免簽證「遭到濫用」。

蘇納克：無貢獻不能來英國

英內政大臣克萊維利表示，內政部預計減少的30萬淨移民中，約半數是持學生簽證人士的家屬。其他包括削減約10萬人赴英從事醫療相關工作，減少約5萬名技術移民，持工作簽證移民的親屬也會減少數萬人。《衛報》引述消息稱，蘇納克政府原本計劃採取較溫和的一攬子措施，但在移民事務部長詹里克施壓下，蘇納克內閣最後同意推出激進的方案。

英國廣播公司(BBC)報道，首相蘇納克表示，赴英的移民數目必須削減。他還在英國《太陽報》撰文向移民宣稱，「如果你不能為英國作出貢獻，你就不能來英國。」克萊維利表示，赴英移民多年存在濫用醫療及看護簽證等問題，「移民政策必須公平、合法且可持續。」

工黨批保守黨移民制度失敗

《衛報》分析稱，今次限制移民措施激進程度前所未有，讓保守黨和在野工黨議員都感到震驚。但在英國創紀錄按年增加逾74.5萬淨移民後，保守黨政府急需嘗試用最直觀的數字展現削減移民力度。近期民調顯示，英國近85%都認為政府對移民問題處理極差，保守黨若在移民問題上無法爭取選民支持，明年大選前景難以看好。

新政策迅速引來批評，工黨影子內政大臣庫珀指出，新政策變相承認了保守黨多年來在移民制度和經濟領域的失敗，保守黨政府試圖遏制移民人數時，卻未有提供足夠資金、完善本地醫護培訓制度，增加本地人手。醫護工會Unison亦批評稱，新政策將對NHS及英國社會關懷服務「帶來徹底的災難」。



◆英國按年增加逾74.5萬淨移民。網上圖片

英政府「用完即棄」港人應清醒

郭燁

環球點評

英國政府4日公布收緊移民政策的5項「辣招」，包括大幅提高親屬移民門檻、上調工作簽證最低薪金要求等，目的是將當地每年輸入的移民人數，從現時水平減少30萬人，減幅相當於四成。這幾項新措施之辣，令不少英國輿論都大跌眼鏡，可說是反映了英國政府(正確點說是英國首相蘇納克)在明年大選前削減移民人數以爭取選票的巨大決心，對於這幾項措施的細節及影響，筆者則有以下數點觀察。

第一、從5項「辣招」中，我們可以看到很清楚看到英國政府的開刀對象，是那些以依親或家庭簽證形式進入英國的新移民。這些家屬很多在英國都不會工作，卻繼續使用醫療等公共服務，對英國社會資源構成沉重負擔。以原本獲准無條件攜帶家屬赴英的醫護簽證為例，截至今年9月的12個月內，憑醫護簽證獲准進入英國的外國人只有10.1萬，但

他們攜帶的家屬人數卻多達12萬。

至於將英國居民申請家庭簽證的申請者最低年薪門檻由1.86萬英鎊，大幅調升超過一倍至3.87萬英鎊，則更是明確反映英國政府認為，扶養新移民家屬的責任應在申請者身上，英國政府沒義務為只能拿最低工資的人養起一頭家。

第二、「辣招」規定技術工作簽證最低年薪要求，由以往的2.62萬英鎊提高至3.87萬英鎊，以及將原有的「短缺職業清單」內所列工作的20%年薪折扣待遇取消。3.87萬英鎊年薪是什麼概念？大概就是現時英國全職打工仔的年薪中位數，換言之在英國政府看來，如果想移民英國者沒有能力在英國過上(不用靠政府補助的)基本中產生活，就不應該到英國來。

第三、早前有移英港人組織公布調查結果，指當前只有約半數受訪的持BNO移英港人有工作，而且撤除已退休人士後，移英港人在英國的就業率僅

為52%，遠低於英國全國就業率的76%，而即使是有工作的受訪者中，亦只有35%是從事全職工作。雖然這項調查沒有提到移英港人在英國的平均收入水平，但相信亦不會太高。

為什麼要提到這個？因為單從這項調查的結果來看，現時持BNO移英港人中，絕大多數都無法符合5項新「辣招」對新移民及其家屬收入水平的要求。

雖然現時英國收緊移民政策的針對對象還未指向BNO移民，但英國政府發出的信息很清楚，就是對英國沒貢獻、或是最起碼沒法在英國自己養活自己的，最好就不要來英國，英國政府不會負起幫新移民養起整頭家的責任。這說明什麼？就是當英國政府把移英港人的資產都吸光吸淨、當移英港人對英國政府沒利可圖時，下一把收緊移民政策的大刀，相信就會砍到「不達標」的移英港人身上了。

移英港人視落閘訊號 憂醫療資源更短缺

香港文匯報訊 英國政府大幅收緊移民政策，不少移英港人討論時都認為，這或是英國政府暗中逐步對移英港人「落閘」的訊號。亦有不少移英港人擔憂當地醫療資源本已短缺，如今又變相限制外籍醫護數目，基層工作人手不足或加劇通脹，當地港人日常生活都會受到影響。

在一個移英港人討論專頁中，移英港人紛紛擔憂新政策的影響。網民JF Neptune擔憂，「NHS(國家醫療服務)等候時間會再加重。」Danny Leung也擔心「英國長期缺Medical worker(醫護)」網民Claus von Stauffenberg還提到，「表面上無影響，實際上開始聽到有reject case(拒絕批出簽證個案)要做admin review(行政覆核)」

還有人將新政策視作落閘警告。網民GodSave TheQuid表

示，「怎樣都好，人家當日開門從沒說不關，有時大風起來都會自己關起。」網民Ricci Choi更稱，她已向在野工黨的下議院議員致函抗議，反對大幅推高家庭簽證申請者入息要求，「我知道有些是有BNO的先來，日後才申請另一半過來，而現在我想只有回流這個option(選項)」

亦有少數自認為已經「上岸」的移英港人很快被潑冷水。網民Tiff Wong竊喜稱，自己認為新政策很合理，「我到時變了國民都希望國家有選擇下收較高質的移民。」然而JF Neptune反駁稱，「如果個個碩士博士，基層工作就要英國人自己做？到時請不到人就要加人工，又會刺激通脹！」

網民Ka Ning認為，新政策或不會長期待續，「每個國家都愛搬龍門，轉個首相什麼都不同了。」

英媒：多年未培訓醫療人才 外勞成施政不力「替罪羊」

香港文匯報訊 英國《衛報》評論員馬利克指出，英國激增的移民數目和激進的移民政策，都反映執政保守黨政府施政不力。當局多年削減醫療業資金，從貧窮的發展中國家「掠奪」醫護填補人手。如今本地醫護依然短缺，政府又搬出激進政策旨在削減移民，醫療業界環境不見改善，民眾和本地及外籍醫護都成為受害者。

馬利克表示，早在2010年卡梅倫擔任首相期間，英國政府便削減大學的醫學專業培訓，間接導致英國國家醫療服務(NHS)出現10萬名醫生和護士的缺口。2015年，當局又取消護理專業培訓助學金，導致申請學生人數大幅下滑。到2020年疫情爆發，當局終於重新引入護理專業助學金，但收效甚微。直到今年1月，英國政府還提醒各間大學限制醫學學生名額，避免增加政府的醫療培訓成本，否則學校會面臨巨額罰款。

馬利克批評稱，英國政府拒絕資助本地醫護的培訓，又讓外籍醫護成為施政不力的替罪羊，「創紀錄的數字背後，不是一個無法控制邊境的國家，而是一個制訂了極端就業政策的國家。」

英削減移民新政策

限制醫護親屬移居

◆禁止從事醫護工作海外移民攜帶親屬一同移居。

技術移民門檻上調

◆技術移民年薪要求從2.62萬英鎊增至3.87萬英鎊，從事醫護工作或社工相關除外。

審核短缺工種清單

◆僱主不允許以英國市場平均薪酬低20%的年薪水平，聘用從事短缺工種的外籍員工。短缺工種清單將重新接受審查。

收緊家庭簽證申請

◆家庭簽證申請人的年薪水平從1.86萬英鎊增至至少3.8萬英鎊。

審查畢業生簽證

◆加強對海外學生的畢業生簽證審查，確定簽證不被濫用。

預計新政策削減移民數目

◆持學生簽證移民親屬：

約14萬人

◆持醫療領域工作簽證移民：

約10萬人

◆持技術簽證移民：

約5萬人

◆合法移民受養親屬：

約2萬人

醫療機構院舍憂加劇人手不足

香港文匯報訊 英格蘭去年招募約7萬名外籍護士赴英工作，然而今年9月統計顯示，英格蘭仍有約15.2萬個護士職位空缺，國家醫療服務(NHS)醫護職位空缺也有12.1萬個。多間醫療機構和院舍代表都擔憂，執政保守黨政府大幅收緊移民政策，尤其禁止外籍醫護攜家屬一同移居，勢必影響外籍醫護赴英工作意願，更難填補英國醫療體系的人手短缺，長遠影響醫療服務的質素。

NHS僱主組織行政主任莫蒂默稱，新的限制移民政策將引起健康和護理領域深切關注，「雖然人們知道從事醫護相關工作的移民可以豁免，無需提供高收入證明換取工作簽證，但他們(外籍醫護)的家屬無法入境，這會讓人感到沮喪。」英國主要私人護理機構「Care

England」行政主任格林也批評稱，「英國已有許多院舍依賴外籍護士提供服務，政府的做法實際增加了聘用招募外籍護士的難度。」

英國醫護工會Unison秘書長麥克阿尼亞直言，「保守黨政府為安撫後座議員和極右分子，卻以犧牲醫療服務為代價。」麥克阿尼亞指出，保守黨政府多年承諾的社會保障制度改革並未兌現，「如果政府沒有避重就輕，我們如今的人手就不會如此短缺。」



◆英醫護人手多年短缺。網上圖片